

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viérnes, 17 de Febrero de 1899

Año XXVII, Num. 7. 788

## LA REDENCION AGRICOLA

### TEORÍA Y PRÁCTICA

Mientras la mayoría de los que se ocupan en dar solución al estado precario de la agricultura, limitan sus iniciativas á la convocacion de Asambleas deliberantes, en las que se suele perder lastimosamente el tiempo en debates interminables, que no conducen mas que á dar á conocer el estado de los pulmones de los que por tal medio quieren dar al mundo testimonio de sus facultades oratorias, otros mas modestos y mas prácticos encaminan silenciosamente sus pasos á resolver la cuestion del crédito agrícola en el terreno de los hechos, y fundan una Sociedad de crédito bajo la denominacion de Banco Agrícola de San Isidro, con el plausible objeto de facilitar á préstamo á los labradores pequeñas cantidades ya en metálico, ya en especie, y tambien los abonos químicos, instrumentos y maquinaria agrícola de que tengan precision para el mejor cultivo de sus fincas.

El interés de estos préstamos no puede ser mas moderado, del 6 al 8 p. 100, y esto porque la necesidad que experimenta toda Sociedad de esta índole de atraerse capitales, obliga al Banco de San Isidro á señalar á sus acciones el interés fijo del 5 p. 100, y además la participacion correspondiente en los beneficios de la Sociedad.

Hemos leído con detenimiento sus Estatutos y hemos quedado gratamente impresionados de su lectura y de la circular que acaba de publicar la Direccion, en la que viene á recopilar las principales disposiciones de aquéllos y algo de lo referente al desarrollo de las operaciones que ha de realizar, pudiendo asegurarse que con las precauciones que ha de tomar el Banco para el otorgamiento de los préstamos, con la garantía de dos firmas respetables que ha de exigir á mas de la del prestatario, y con los informes que ha de pedir siempre á sus representantes, será muy difícil que tengan quebranto alguno las operaciones que efectúe.

Teníamos ya el Banco Hipotecario, que hace sólo préstamos de consideracion á los agricultores mas acomodados, y era verdaderamente de una necesidad absoluta el ayudar al pequeño agricultor en las épocas de la recoleccion y de la siembra, librándole de las garras del usurero, y crear una Sociedad como la del Banco de San Isidro, que á módico interés prestase sus capitales, sin exigir el otorgamiento de las escrituras públicas, ni mucho menos gravámenes hipotecarios ó de otra índole, que importando siempre una cantidad muy regular hacen subir considerablemente el verdadero interés que tiene que satisfacer el deudor.

Prestando bajo documento privado y á tan bajo interés, es verdaderamente

como se espantará el terrible fantasma de la usura, que tantas víctimas ocasiona, y como se alentará á los pequeños propietarios á proseguir y mejorar el cultivo de su modesta hacienda, y á los colonos igualmente les estimulará á que continúen en el trabajo de toda su vida y no piensen en emigrar á otros países en busca de medios de subsistencia que no podrian encontrar en nuestra patria.

Ahora lo que hace falta es que se aumente pronto el capital de 1.500.000 pesetas con que se ha constituido; porque las necesidades de la Agricultura son de tal entidad, que se han de precisar muchísimos millones para atender á las infinitas demandas que al Banco se han de presentar.

Esperamos que no le ha de costar gran trabajo al Banco el hacer el aumento de capital que indicamos, pues el interés que da á sus accionistas por sí sólo es ya de importancia, aun sin tener en cuenta la participacion en los beneficios, y no han de faltarle ofrecimientos de personas adineradas que tienen improductivas cantidades de consideracion en cuentas corrientes en otros Bancos, por no haber hallado hasta aquí ocasion alguna de invertir las en negocios de verdadera seguridad.

Respecto á los labradores de toda España que vienen formando asociaciones y reuniendo asambleas sin resultado alguno provechoso, nos permitiremos darles un consejo: el de que si buscan lo útil, lo provechoso, lo práctico para el mejoramiento de la agricultura de que viven, deben agruparse alrededor de los que ejecutan algo beneficioso á los fines que persiguen, y dejarse de seguir los caminos de las grandes juntas y reuniones de las que no han de sacar nada que sea conducente al fin que se vienen proponiendo. Ayuden al que se presenta ejecutando y contribuyan á que una institucion que nace modestamente, se convierta pronto, por el esfuerzo de todos, en un centro de vida de la agricultura nacional.

## La Proclama de Aguinaldo

El periódico «El Comercio» de Manila correspondiente al día 9 de enero inserta el siguiente documento:

*A mis hermanos los filipinos y á todos los respetables cónsules y de más extranjeros.*

Una proclama del Sr. E. S. Otis, mayor General de voluntarios de los Estados Unidos, publicada ayer en los periódicos de Manila, me obliga á circular la presente, para hacer constar á todos los que leyeren y entendieren el presente documento mi mas solemne protesta contra todo el contenido de la referida proclama, pues á ello me obligan mi deber de conciencia para con Dios, mis compromisos políticos para con mi amado pueblo y mis relaciones

particulares y oficiales con la nacion Norte americana.

El general Otis se titula, en la referida proclama, Gobernador militar de las islas Filipinas, y yo protesto una y mil veces y con todas las energias de mi alma contra semejante autoridad.

Yo proclamo solemnemente no haber tenido ni en Singapore, ni en Hong-Kong, ni aquí en Filipinas, compromiso alguno ni de palabra, ni por escrito para reconocer la soberanía de América en este amado suelo.

Por el contrario, yo digo que he vuelto a estas islas, transportado en buque de guerra americano, el día 19 de mayo del año próximo pasado, con el decidido y manifiesto propósito de hacer la guerra á los españoles, para reconquistar nuestra libertad é independencia; así lo consigné en mi proclama oficial de 24 del citado mes de mayo; así lo publiqué en un manifiesto dirigido al pueblo filipino, en 12 de junio último, cuando en mi pueblo natal de Kawit exhibí por primera vez nuestra sacrosanta bandera nacional, como emblema sagrado de aquella sublime aspiracion; y, por último, así lo ha confirmado el propio general americano señor Merrit, antecesor del señor E. S. Otis, en el manifiesto que dirigió al pueblo filipino, días antes de intimar al general señor Jaudenes la rendicion de la Plaza de Manila, en cuyo manifiesto se dijo clara y terminantemente que los ejércitos de mar y tierra de los Estados Unidos venian á darnos nuestra libertad, derrocando al mal gobierno español.

Para decirlo todo de una vez, nacionales y extranjeros son testigos de que los ejércitos de mar y tierra aquí existentes de los Estados Unidos han reconocido, siquiera de hecho, la beligerancia de los filipinos, no solo respetando sino tambien tributando honores, públicamente, al pabellon filipino que triunfante pasaba en nuestros mares ante la vista de todas las naciones, extranjeras, aquí representadas por sus respectivos cónsules.

Como en la proclama del general Otis se alude á unas instrucciones redactadas por Su Excelencia el presidente de los Estados Unidos, referentes á la administracion de asuntos en las islas Filipinas, protesto solemnemente en nombre de Dios, raíz y fuente de toda justicia y de todo derecho, y que me ha concedido visiblemente el poder para dirigir á mis queridos hermanos en la difícil obra de nuestra regeneracion, contra esta intrusion del gobierno de los Estados Unidos en la soberanía de estas islas.

Protesto igualmente en nombre de todo el pueblo filipino contra la referida intrusion, porque al concederme su voto de confianza eligiéndome, aunque indigno, como presidente de la nacion, me ha impuesto el deber de sostener hasta la muerte su libertad é independencia.

Y por último protesto contra ese acto tan incesporado de la soberanía de América en estas islas, en nombre de todos los antecedentes que tengo en mi poder, referentes á mis relaciones con las autoridades americanas, los cuales acreditan por manera inequívoca que los Estados Unidos no me han sacado de Hong-Kong para hacer aquí la guerra contra los españoles en beneficio suyo, sino en beneficio de nuestra libertad é independencia, para cuya consecucion me prometieron verbalmente dichas autoridades su decidido apoyo y eficaz cooperacion.

Y así lo habéis de entender todos, mis queridos hermanos, para que unidos todos por los vínculos que no pueden desligarse, como son la idea de nuestra libertad y la de nuestra absoluta independencia, que han sido nuestras nobles aspiraciones, coadyuveis á conseguir el fin apetecido, con la fuerza que da la conviccion, ya muy arraigada, de no volver atrás en el camino de la gloria que hemos recorrido.

Malolos 5 de enero de 1899.—Emilio Aguinaldo.

## CARTA DE D. CARLOS

La minoría carlista del Congreso ha recibido una carta de D. Carlos previniéndole que no vuelva al Parlamento. Dice así la referida carta:

«Penetrado de los sentimientos de honor del antiguo pueblo español, indignado como lo estarían hoy mis mayores, y creyendo interpretar nuestros deseos, prohibo á nuestros senadores y diputados á Cortes sentarse en el Parlamento que vá á sancionar una vergüenza sin precedentes en los anales de la historia.»

En ambiente tan viciado no se podría exigir responsabilidades á los grandes culpables que con su inaudito cinismo prepararon la catástrofe, y á los cuales poco importaría que el honor de España se hubiera hundido para siempre al hundirse las escuadras de Montojo y de Cervera en las aguas de Cavite y de Santiago de Cuba. Dejemos que sólo consuman su obra nefanda y destructora.

Pongámonos en manos de Dios los destinos de España, nuestra madre, amenazada de nuevos é irreparables desastres, aprestándonos á llevar á cabo todo cuanto concierna á lo que el verdadero patriotismo exige de nosotros.—Carlos.—Palacio de Loredán, 8 de febrero.»

## TELEGRAMAS

Madrid 14.

Los comentarios de la noche versan sobre temas viejos; nada nuevo de política se sabe que tenga interés.

Se habla de la cuestion parlamentaria, problema que preocupa mucho á la gente política, pues por algo está lla-

mado á ser la clave del actual estado de cosas.

En las Cortes se resolverá la crisis y se saldrá de dudas acerca de la estabilidad del Gabinete. No es de extrañar, pues, que cuantos á la política se consagran pretendan descifrar la incógnita que el día 20 se planteará de lleno.

Todas las cábalas y conjeturas van encaminadas al mismo fin: la actitud de las minorías; y á pesar de lo mucho que sobre tan trascendental asunto se dice, nada se sabe en concreto que tenga carácter aceptable de verosimilitud.

Retraídos los carlistas, pocos temores inspiran al Gobierno los romeristas y republicanos, porque de antemano cuenta el señor Sagasta con la benevolencia de los primeros, y en cuanto á los segundos, la experiencia enseña que, á pesar de la elocuencia ayasalladora de Salmeron, son casi inofensivos para las lides parlamentarias.

Quedan reducidas las oposiciones á dos factores tan importantes como gamacistas y silvelistas.

El señor Gamazo ya declaró, en público y privado, cuál sería la norma de su conducta parlamentaria.

En cuanto al señor Silvela, los amigos del Gobierno dicen saber que no hará política obstruccionista, pero ni ellos ni la prensa, que ha pretendido definir los propósitos del jefe de la Union Conservadora, saben á que atenerse acerca del particular.

Es innegable que la conducta del señor Silvela se atemperará á las circunstancias, pues al llegar al capitulo de las responsabilidades no puede tampoco, por una mal entendida generosidad, desoir el señor Silvela las voces de la opinion, que pide se exija cuenta estrecha de su conducta á los culpables en los desaciertos que tan caro nos han costado.

La única nebulosa en el problema parlamentario es, pues, el señor Silvela, en torno de quien giran buscando orientaciones la fantasía de los políticos, el ingenio de los reporters y la curiosidad de todos.

Según declaracion de un intimo del señor Sagasta, cuenta el Gobierno tener mayoría en el Congreso y en el Senado, aunque muy insignificante en la Alta Cámara.

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota, según la cual, el ministro de Estado alemán, contestando á una interpelacion que se le dirigió en el Parlamento, afirmó que Alemania permaneció neutral durante la guerra hispano-americana y que si envió buques á Filipinas fué para defender las vidas y los intereses de sus numerosos súbditos que hay en el Archipiélago.

Añadió que Alemania siempre de mostró grandes simpatías y admiró el valor del ejército español.

Negó el citado ministro lo dicho por la prensa extranjera de que Alemania persiga ulteriores fines.

En Nueva York ha caído tanta nieve que ha quedado interrumpida la circulación de carruajes.

El río Potomac está helado, no habiendo llegado los buques que se aguardaban desde el sábado, entre los cuales figura el vapor «Bretagne».

Los periódicos belgas niegan que falleciera de muerte natural el príncipe Alberto de Saxe Coburgo.

Afirman que el príncipe se suicidó

disparándose un tiro de revolver; asegurando le indujo á ello el haber perdido en el club de Berlín, en una noche, centenares de miles de francos.

En dicho club se juega de un modo escandaloso.

Ha llegado procedente de París, el señor marqués de Cerralbo.

En la reunion celebrada por los diputados de la minoría carlista han acordado, siguiendo las órdenes contenidas en la carta del Pretendiente, permanecer en el más absoluto retraimiento.

Telegrafian de Argel que se han embarcado con rumbo á Francia, los agitadores antisemitas Rochefort y Max Regis, que tantos disturbios provocaron en estos días. Despidiéndoles en los muelles inmensa multitud, pero sin que sucediera ningún incidente notable.

El «Daily Telegraph» de Londres publica despachos de Viena, en los cuales se dice que han mediado negociaciones preliminares entre las potencias europeas que han sido invitadas por el zar de Rusia á la conferencia sobre el desarme. Se habria acordado, según estos despachos, eliminar del programa redactado por el Gobierno ruso, algunos puntos que desde luego se consideran irrealizables.

«Roma».—Desmiente «La Tribuna» la afirmacion del diario inglés «Daily Mail», según la cual Italia habia cedido el territorio de Raheita (sobre el mar Rojo) á Francia, que ensanchaba con él su posición de Obock y tomaba un excelente punto de apoyo en el estrecho de Bab-el Mandeb. Continúan, por el contrario, en Roma las negociaciones entre el Embajador de Francia y el ministro Canevaro para solucionar las soluciones que entre ambas potencias habia promovido la delimitación de fronteras entre los territorios de Obock y Raheita.

Un telegrama de Manila, de origen americano, dice que los tagalos han ofrecido la libertad á algunos militares españoles prisioneros, en especial artilleros, con la condicion de combatir en sus filas, cobrando cuatro dollars diarios; y añade que algunos soldados han aceptado esta proposición.

El general Ottis ha telegrafiado á Washington ampliando la relacion de heridos durante los combates de Manila, con los nombres de un capitán, un teniente y nueve soldados. En cambio Aguinaldo para animar á su gente asegura que los yanquis tuvieron dos mil bajas.

## DEL EXTRANJERO

Un suplemento publicado por la «Allgemeine Zeitung», de Munich, publica algunos datos interesantes concernientes al estado financiero de la Santa Sede.

El cardenal Manoni, estima las necesidades del año corriente en 7.260,000 libras. En los círculos oficiales, dícese que el Papa dispone de 50,000 libras, los cardenales de 700,000, los prefectos de los palacios apostólicos de 1.800,000 y los Estados de 1.000,000 de libras.

Los diversos empleados absorben un millon quinientas mil libras, y para la educacion y los donativos caritativos quedará una suma de un millon doscientos mil francos.

El periódico citado estima que estas cifras son exageradas.

Los cálculos mejor fundados evalúan los gastos de la Santa Sede, en una cantidad que oscila entre 3 y 3 1/2 millones de francos.

\*\*\*

La expedicion polar organizada por el duque de los Abruzzos y que debe ser conducida por él, saldrá de Larvik (Noruega), á principios de Junio.

El navío de la expedicion llevará el nombre de «Estrella Polar» y su tripulacion constará de 20 hombres.

El duque de los Abruzzos llevará consigo 20 perros.

\*\*\*

El Gobierno chileno ha ordenado á medio regimiento de infanteria que avance hasta la frontera de Bolivia, y á una seccion de caballeria, que se dirija á otro punto, con la mision expresa de reprimir la revolucion de los indios que se han sublevado contra las autoridades bolivianas.

El pretexto para estas órdenes es el de proteger los intereses chilenos que existen en la República de Bolivia.

\*\*\*

Según un despacho de Madagascar, la peste bubónica decrece considerablemente en aquella isla.

En Tamatave desde el 2 al 8 del mes actual, sólo se ha presentado un caso de la referida enfermedad.

\*\*\*

En Nueva York un incendio ha destruido el asilo de alienados de Jankson, en el estado de Dakota.

Han parecido entre las llamas 17 alienados.

\*\*\*

Algunos periódicos italianos dicen que vieron á Emilio Zola el diez del actual en Roma, en la calle de las tres fuentes.

No obstante ninguno de ellos lo asegura, diciendo que publican la noticia á titulo de rumor.

\*\*\*

Ha llegado á Paris el gobernador de Argelia Mr. Laferrière, acompañado de su secretario.

Créese que este viaje obedece á órdenes del Gobierno que desea conocer el origen de los alborotos promovidos ultimamente en la Argelia Francesa:

\*\*\*

Telegrafian desde Viena al «Morning Leader» que los ingleses habian construido en Candia un cuartel que podrá contener 1,700 hombres y que usaban un sello de correos que llevaba el escudo de armas de Inglaterra, debajo el nombre «Creta».

El corresponsal del «Standard» en Viena, dice que mientras el jefe de las tropas británicas sea responsable del orden en la isla de Creta, se negará á recibir órdenes del príncipe Jorge y de la Asamblea Nacional cretense.

\*\*\*

En el seno de la Comision de presupuestos del Parlamento alemán se está tratando de un asunto que ha levantado gran polvareda en el imperio: la cuestion del juego, tanto en Berlín como en Hannover, en la cual aparecen complicados algunos oficiales del ejército.

Tanto ha sido el escándalo, que el ministro de la Guerra no pudo menos de declarar que deploraba profundamente lo ocurrido y que el emperador estaba resuelto á impedir que se repitiesen hechos semejantes.

Añadió que la costumbre del juego

ha disminuido notablemente en el ejército.

Dijo además, que el ministerio de la Guerra tiene en estudio este asunto, á fin de ver si se debe exigir á los oficiales que denuncien los ofrecimientos de dinero, harto vergonzosos, que les hacen á menudo ciertos usureros estimulándoles á jugar.

Manifestó que dichos ofrecimientos vienen á menudo hasta del extranjero.

Declaró que en las escuelas de cadetes y en los demás centros militares de instruccion se advierte á los futuros oficiales los peligros á que se exponen si dan oídos á los prestamistas que explotan la pasion del juego.

## ASUNTOS DEL DIA

Otrecen hoy poco interés las noticias. Los fiestas de Carnaval han contribuído á paralizar el movimiento político. Por otra parte, la próxima reunion de las Cortes hace que todos estén en expectativa de lo que sucederá.

\*\*\*

Hay una novedad, sin embargo. Está ya acordada la conducta que seguirá en el Parlamento la minoría carlista. En otro lugar publicamos la carta que D. Carlos ha escrito, prohibiéndole que salga del retraimiento. En esto los diputados carlistas han sido desautorizados por su amo y señor, pues el Sr. Barrio y Mier, jefe de esta minoría, al ser preguntado por el presidente del Consejo de ministros, contestó que en su concepto han desaparecido los motivos que la alejaron de las Cámaras.

\*\*\*

La imposición de D. Carlos, contra al parecer de sus diputados, tendría importancia en el caso de significar que se retiraban aquéllos de las Cortes, porque la lucha iba á plantearse en otro terreno. Pero cada día se aleja mas la posibilidad de un alzamiento carlista.

Por fortuna para todos.

## HOJA DE VERSOS

### CARNAVAL Y CUARESMA

Vistiendo extraño ropaje,  
grita Luzbel furibundo:  
¡Carnaval!... ¡placer inmundo!  
¡jolgorio!... ¡libertinaje!...

Y á su voz, buen escuadron,  
por el vicio dominado,  
tropieza y cae en pecado  
dando cebo á su pasion.

Ya calla la multitud:  
el Cielo de luto viste;  
la tierra aparece triste,  
todo es silencio y quietud...

El bronce, con ese acento  
que al mortal aterroriza,  
nos recuerda la Ceniza  
y el pavoroso Memento.

J. R.

## BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Pedro Tomás obispo y Alejo de Francia confesor.

Santo de mañana.—Stos. Simeon obispo y mártir y Eladio arzobispo

Cultos.—Mañana es el Carmen á las 7 Misa, Letanías y Estacion mayor, todo con el Señor de manifiesto á los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche visita á María Santísima, Salve y despues el pia-

dozo ejercicio de la Buena Morte como se verifica todos los sábados de Cuarenta.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia se dará principio por la tarde a los siete sábados de la Santa Cuarenta, consagrados a la Reina de Gracia, Rosario, sermón y las coplas cantadas.

En las Concepcionistas por la noche se practicará el piadoso ejercicio del Via Crucis, luego sermón moral y al final canto del Perdón y Miserere.

La Oración de las Cuarenta-Horas continúa en la ayuda-parroquia de la Concepción, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7.

En la iglesia de Sta. Eulalia continúa por la noche el devoto Novenario consagrado a la Santa titular.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Merced en Santa María.



El día 19 del actual a las 7 de la mañana, se celebrará una misa rezada en la iglesia de S. Cayetano (Llumesanas), y al anochecer el Smo. Rosario cantándose un solemne responso como

**PRIMER ANIVERSARIO**

del fallecimiento de

**D. Roque Pons y Gahona**

**Q. E. P. D.**

todo en sufragio de su alma

D. Angel García y Gahona y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la asistencia a tan piadosos actos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concedió cuarenta días de indulgencias a todos los fieles residentes en esta Diócesis por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Smo. Rosario que rezaren por el alma del difunto en particular y por las del Purgatorio en general.

**SUSCRIPCIÓN** para subvenir a los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción:

	Plas.
Excmo é Ilmo. Sr. Obispo de Méroca, Dr. D. Salvador Castellote Pinazo,	50'00
Rdo D. Juan Morillo Fábregues, Cura de Sta. María,	100'00
Rdo D. Matías Nuza Bisch, Coadjutor de la Concepción,	100'00
Rdo. D. Eduardo Turmo,	50'00
Rdo D. Bariolomé Sintés,	5'00
Sr. D. Francisco Pons,	5'00
Sr. D. Pedro Trémol,	7'50
Sr. D. Domenico Bellísimo,	5'00
Sr. D. Fulgencio Subías,	5'00
Sr D. Lorenzo Pons Sancho,	25'00
Sr D. José A. Tutzó,	10'00
Sr. D Poncio Pons,	5'00
Sr. D N. N.,	25'00
Sr. D. F. S. V.,	15'00
	857'50

(Continuará)

**Cotización oficial**

Madrid 16.—4.

4 por cien o interior.....	58 65
Idem Exterior.....	69 60
Idem Amortizable.....	69'25
Billetes Hip. Cuba 86.....	60'65
Idem id. del 90.....	51'40
Acciones Banco España....	399'00
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	00'00
Filipinas.....	00'00
París a la vista.....	28 50 á 28 70
Londres a la vista.....	32'43 á 00'00
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id id.....	00'00 á 00'00

**Gaceta**

Ampliando las noticias que oportunamente adelantamos respecto de la solemnidad de las Cuarenta-Horas celebradas en Alayor los días 10, 11 y 12 del actual con asistencia del Sr. Obispo Diocesano, hoy podemos dar algunos detalles que completen nuestra indicación.

Llegó el Ilmo. Prelado a aquella villa el jueves 9, siendo recibido por el clero parroquial, comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde, señor Juez municipal, Jefe del puesto de la Benemerita, personas mas distinguidas de la población y numeroso público, acompañándole con general regocijo a la parroquial iglesia y casa rectoral, donde le prestaron filial homenaje todos los acompañantes.

El día siguiente, viernes, celebró el Santo Sacrificio de la Misa y administró el Sacramento de la Confirmación a siete niños y niñas en el oratorio público del predio Santa Ponsa, propiedad de D. Juan Taltavull, pasando a saludarle el Sr. Roldan, Comandante de Marina de esta provincia.

Los temas de la predicación de los tres días de Cuarenta Horas, fueron: el primer día, enfermedad que, al igual de los demás pueblos padece el de Alayor, por haber sustituido la fé de sus mayores por los errores del impío modernismo, y a la sencillez de sus costumbres la depravación de los actuales tiempos.

El segundo sermón versó sobre los medios para curar las deplorables enfermedades que sufren los pueblos modernos.

En el tercer día recomendó la unión con Jesuista, por la frecuentación de Sacramentos, como medio eficazísimo para mantener en los pueblos familias é individuos la fé católica y costumbres cristianas.

El lunes, día 13, emprendió una excursión hacia *Las Covas*, de donde regresó al anochecer complacido de las demostraciones de filial afecto recibidas del pueblo alayorense, y con gratísimas impresiones de sus paseos por aquel hermoso y accidentado terreno y por el puerto de Addaya, cuyas aguas surcó en frágil barquilla Su Señoría Ilustrísima en compañía de los demás expedicionarios.

Terminada la pastoral misión, el Ilmo. Sr. Obispo salió para Ciudadela en la tarde del martes 14, demostrando haber quedado satisfechísimo de su nueva estancia en Alayor, como asimismo demostró el pueblo todo estarlo en gran manera de la paternal visita de S. S. Ilma.

Después de una serie de días de tiempo primaveral, en los de ayer y hoy ha vuelto a caer menudas lluvias y a soplar vientos húmedos, como si nuestra zona estuviera de lleno aun bajo el imperio de Acuario.

Asegúrase que en el proyecto de presupuesto que para el próximo ejercicio ha confeccionado el señor Capdepon, aparecen mejorados en importantes cantidades los ramos de Correos y Telégrafos.

Medida es esta que la opinión estimará muy equitativa si ella trae aparejada la mejora de estos servicios, tan poco dignos del abandono en que se les tiene sumidos.

Ha sido nombrado Catedrático de Física y Química del Instituto de esta ciudad D. Clemente García.

Se han de proveer la cátedra de Modelado vacante en la Escuela de Bellas Artes de Palma, y la plaza de Auxiliar, vacante en la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado.

El domingo día 19 las conferencias de S. Vicente de Paul celebrará la reunión reglamentaria a las 6 y media de la tarde, en el Centro Católico, calle de S. Roque n.º 12.

Por Real orden se ha dispuesto que los individuos del cupo de la Península que residían en las islas de Cuba y Puerto Rico, deben presentarse a las zonas de la Península para ser destinados a la situación que les correspondiera, abonándoseles el tiempo servido en voluntarios.

El día 1.º del actual, llegó a la Habana el vapor-correo «Isla de Panay».

El día 10 llegó también a dicho puerto sin novedad el vapor «Miguel M. Píñillos».

El día 12 llegó a la Habana el vapor «Colon».

Parte de los atacados y fallecidos de difteria, desde las doce del día ayer hasta igual hora de hoy:

Enfermos existentes.....	3
Invasiones.....	0
Fallecidos.....	0
Altas.....	0
Existencia.....	3

Terminada la campaña teatral en nuestro Coliseo la compañía cómica-dramática de los Sres. Núñez y González, y teniendo que salir para el continente el domingo próximo, mañana sábado se despedirá del casino «Unión Republicana», dando en dicho local una función extraordinaria, a beneficio de la misma compañía, manifestándola así las simpatías con que cuenta en dicha sociedad.

Según noticias de Alemania, Austria, Rusia, etc. se ha descubierto un medio nuevo de mantener los dientes en perfecto estado, logrando una fama y clientela extraordinarias. En aquellos países no se usan ya las aguas y pastas que tanto tiempo han estado en boga, sino un líquido antiséptico, llamado Odol; y eso porque la ciencia ha demostrado que es el único que, impidiendo la acción de los gérmenes de putrefacción, conserva la dentadura sana hasta la vejez. Parece que tiene además un aroma delicioso y refresca admirablemente la boca. El Odol cuenta con entusiastas parroquianos hasta entre las personas de la más alta categoría, y dicen que su uso va tomando un vuelo fabuloso. Se habla de muchos millones de frascos.

**Matadero**

Reses cortadas los días que a continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 8 Febrero.—1 vaca, 177 kilos, son Tema (Mercadal); 1 ternero, 167, Algarruvet; 1 id., 105, Sta. Creueta (Mercadal); 2 carneros, 37, Binixiquet; 2 id., 46, es Beñul; 1 id., 9, s'Eleiró (Mercadal), y 4 cerdos, 331.

Día 9.—1 vaca, 174 kilos, Trebeluger d'en Menegueta (Villa Carlos); 1 ternero, 267, St. Dumingú (Alayor);

1 carnero, 34, son Emetlé (Mercadal); 1 id., 11, St. Vicent (Alayor); 2 id., 66, son Acatsana (id.); 2 id., 28, Binicalaf Vey; 4 id., 49, son Tema (Mercadal), y 3 cerdos, 136.

Día 10.—1 ternero, 314 kilos, son Febiol (Alayor); 1 id., 144, Binietap de Dalt (Villa Carlos); 5 carneros, 52, St. Vicent (Alayor); 3 id., 60, son Seguí (id.); 2 id., 25, estancia Binicalaf d'en Frau; 1 cabra, 16, Binixems (Alayor), y 3 cerdos, 192.

Día 11.—1 buey, 251 kilos, ses Truquerías (Ciudadela); 1 vaca, 216, vergel de Cuteinet; 1 ternero, 178, Alfeveret; 1 ternera, 160, son Tretse Nou; 1 id., 132, Addaya (Mercadal); 2 carneros, 34, estancia de D. Francisco Mercadal; 2 id., 35, es Peu del Toru (Mercadal); 2 id., 46, Bellver Nou (Alayor); 1 cabra, 13, Binixems (id.), y 4 cerdos, 253.

Día 12.—1 ternero, 91 kilos, vergel de D. Juan Biale; 1 id., 181, estancia de D. Francisco Mercadal; 1 ternera, 91, Cutaina de Mascaró (Alayor); 2 carneros, 26, es Peu del Toru (Mercadal); 1 id., 32, Cugaló Gran; 1 id., 28, Cugallunet; 1 id., 22, Algarruvet; 3 cabras, 21, Binixems (Alayor), y 1 cerdo, 25.

Día 13.—1 ternero, 120 kilos, Antonio de Sta. Ponsa (S. Cristóbal); 1 id., 157, noria de Miguel Orfila; 1 id., 105, estancia de Miguel Bocco (Alayor); 1 id., 196, estancia Trepucó; 2 carneros, 24, Furregut (Mercadal); 2 id., 43, Biniperratr Gran; 1 id., 36, Binifeell; 1 id., 32, Sta. Mónica (S. Cristóbal); 4 id., 51, St. Agustí Vey, y 1 id., 26, Mumlplé.

**Telegramas**

DE **El Bien Público**

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 16.

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico «Nenstria» procedente de Cienfuegos. Conduce a los batallones de Conadonga y Pavia. Además trae trece enfermos dos graves, habiendo fallecido uno.

Madrid 17.

Cádiz.—De arribada por temporal ha llegado a este puerto el trasatlántico francés «Les Andes» que se dirigía a Santander con repatriados procedente de Cienfuegos. El temporal le sorprendió viéndose obligado a arribar a Cádiz. Se ha consultado al Gobierno para que resuelva sobre el desembarco de las tropas que conduce.

Madrid 17.

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina el Sr. Sagasta ha manifestado que cree fácil de solución la cuestión Montero Rios promovida mas por delicadeza que por motivos políticos; se ha firmado la reorganización del tribunal de cuentas del Reino.

Nada se sabe respecto a la suerte de los prisioneros españoles de Filipinas.

Madrid 17.

Los amigos del general Correa lamentan se haya publicado los telegramas del general Blanco. Interrogado el ministro de la guerra acerca el particular ha manifestado que armoniza el honor del ejército con la gravedad de las circunstancias.

**Certificados de origen**

De venta en esta imprenta, calle del Bastión, núm. 39.

## UNA BROMA

Cuatro máscaras en casa del señor Sagasta

Madrid 15.

Anoche, como de costumbre, estuvimos en casa del jefe del Gobierno para recoger impresiones que comunicar.

Cuando nos halláramos conversando con el Sr. Sagasta entró el criado con una bandeja y de ella cogió el jefe del Gobierno cuatro tarjetas que decían:

«Silvela el de la daga».

«Pola Vieja».

«Candileja».

«Pidal».

El Sr. Sagasta comprendió que se trataba de una broma de Carnaval, y no tuvo inconveniente en recibir á los que de aquella manera se le anunciaban.

En el aposento donde todos estábamos, entraron, precedidas por el criado, enatro máscaras con elegantes y riquísimos capuchones negros.

Cada cual, por la careta, representaba al personaje político que en las tarjetas respectivas parodiaban.

Debajo de los capuchones se pudo ver que las cuatro máscaras iban vestidas de frac.

La que representaba al general Polavieja llevaba un fagín de general y una espada.

La máscara que representaba á Silvela, que ceñía daga, se dirigió al señor Sagasta y le dijo:

—Hombre, ya es hora de que dejes el poder; mira que á nosotros, á pesar de las malas circunstancias en que lo puedes abandonar, nos gustaria disfrutarlo.

A lo cual le contestó el presidente:

—Ya veremos, á cada... le llega su San Martín.

—Pues ese santo está próximo, querido Mateo.

—Posible es que se borre del calendario.

—Vaya, Práxedes, te voy á obsequiar.

La máscara, sacando una primorosa caja de porcelana esmaltada, tomó de ella un *marron glacé* y ofreciéndoselo al Sr. Sagasta, le dijo:

—Toma esa castaña á cambio de las muchas que tú nos das.

—Y lo que te rondaré, morena, respondió el Sr. Sagasta, acompañando al dicho una picaresca sonrisa.

En el Sr. Sagasta se veían grandes deseos de conocer á las cuatro máscaras; pero le fué imposible.

Para ver si conseguía que se quitasen las caretas, el Sr. Sagasta les convidó á Champagne.

Las máscaras aceptaron, y retirándose á un rincón del aposento, vueltas de espaldas, bebieron sin descubrirse.

Después, la que representaba á Silvela, continuó la broma, pero la máscara Pidal comenzó á darle tirones del capuchon, lo cual, advertido por el señor Sagasta, fué causa de que éste dijese:

—¿Ya estais riñendo?

—Como de ordinario; no te extrañe; este es un detalle insignificante, agregó la silvelista máscara.

Durante algunos minutos hubo pica-dillos dialogados, poniéndose en juego el ingenio de las máscaras y el del presidente del Consejo.

Por último, las máscaras se despidieron y á nosotros nos encargó el jefe del Gobierno que les acompañásemos y de paso ver si podíamos averiguar quienes eran.

Hasta la puerta de la calle acompañamos á las personas disfrazadas y, antes de montar en un elegantísimo coche que les esperaba á la puerta, se despidieron de nosotros no sin que antes nos hubiesen dado algunas castañas de las mismas con que antes obsequiaron al Sr. Sagasta.

Subimos nuevamente á las habitaciones del Sr. Presidente.

Allí se celebró la broma y, por último, el Sr. Sagasta nos dijo que sería lo más probable que el jueves próximo se celebrase Consejo de ministros para tratar cuestiones de interés.—C.

## NOTICIAS

Escriben de Constantinopla que ha sido descubierto un complot contra el sultán, al cual se quería asesinar durante la ceremonia del Kirka Cherif (visita á la tumba del Profeta).

La denuncia la ha hecho uno de los cómplices del complot.

La policía ha detenido á cuatro de los conjurados que desempeñaban cargos en el palacio imperial.

Los demás han tenido tiempo de huir.

Para festejar su condecoracion de Gran Oficial de la Orden de la Corona de Italia, dióse hace algunos días en el Hotel del Quirinal, en Roma, un gran banquete en honor del inimitable Novelli, en el cual se sentaron á la mesa con el célebre artista Virginia Marini, Olga Giannini, el escultor Monteverde, la poetisa Celia Bertini, Attili, el escultor Maccari, el autor Costetti, el conde de San Martino presidente de la Academia de Santa Cecilia, y todas las figuras más salientes en la prensa romana.

Pronunciáronse muchos brindis, resultando especialmente notable el del famoso actor Novelli, que fué objeto de inmensa ovacion.

El Rey Humberto, verdadero padre y protector del Arte y de los artistas en su país, al enviar á Novelli la condecoracion citada hizole decir por su mensajero que tiene vivos deseos de verle en la escena.

Tan honrosa manifestacion ha llamado la atencion de los romanos, pues sabido es, que el Rey de Italia no entra en un teatro, sino cuando una imperiosísima necesidad le obliga á ello.

Acaba de recibirse en Bruselas, causando inmensa y general alegría, la noticia de que el Mayor Lotharic, al frente de las tropas de su mando, derrotó completamente las tribus canibales de Mongalla y de Badjas, las cuales, enteramente quebrantadas, solicitan la paz.

Refiriéndose á los graves sucesos que ocurren en el Congo, dice el «Spectador» de Londres ser evidente que dentro de breve plazo tendrán que renunciar los belgas á la difícil tarea que se han impuesto en el Congo.

Comentando el suelto del «Spectador» con el cual está conforme, añade el «Daily Mail» que el partido más prudente que puede tomar Inglaterra es el de desentenderse de toda clase de complicaciones que pueda haber en el territorio congolés, ya que la carga que tiene en Africa es pesada y difícil en extremo. Si, dice además el periódico londonense, el Congo cayera sin embargo en poder de los franceses, deberá procurar Inglaterra que su co-

mercio con el mismo no salga perjudicado como ha ocurrido con el de Madagascar.

Y, añade, sería mucho mejor para Francia no meterse jamás en el Congo convencidos como deben estar de sobras los franceses de que nunca han sabido sacar partido alguno de sus colonias y de que el fracaso que han tenido en todas partes deberá repetirse necesariamente en aquel territorio africano. Quizás podrían los alemanes hacer mejor que los franceses en el Congo algo de provecho para la civilizacion y el comercio universal.

La ciudad de Niza se prepara á celebrar con pompa inusitada sus grandes fiestas carnalescas.

Niza vestirá durante estas fiestas de la locura sus más espléndidas galas; sus calles estarán interrumpidas por arcos de follaje y guirnalda y vistosamente iluminadas durante las noches, ofreciendo de ese modo grandes atractivos á la infinidad de viajeros que acuden á dichas fiestas de todas partes del mundo.

Este año la entrada del Carnaval en Niza se inaugurará con lucida cabalgata, seguida de infinidad de enmascaradas carrozas.

La carrera que ha de recorrer estará llena de tribunas adornadas, y la iluminacion será fastuosa.

El programa de las fiestas no puede ser más variado:

Domingo 5 de Febrero, á las dos de la tarde y á las ocho y media de la noche, desfile de todos los carros y mascaradas. Jueves 9, á las dos de la tarde, gran batalla de flores en el Paseo de los Ingleses; por la noche, á las once, primer gran baile en la Opera. Domingo 12, corso carnalesco.

## Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON

Terminada la agregacion de hojas de cupones á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision 1890, presentados á esta Comision por facturas núms. 44 al 59 inclusive, pueden los señores interesados recogerlos cuando gusten, presentando al efecto el reguardo que poseen.—Mahon 15 Febrero 1899.—El Comisionado, Juan Taltavull. 3

## Academia Politécnica

ANUNCIAY, 27, MAHON

Accediendo á las reiteradas peticiones por parte de algunas familias, los Directores de dicho centro docente han acordado abrir una «Seccion de primera enseñanza» tan pronto como se reanuden las clases en las escuelas públicas y privadas de esta ciudad; lo que se avisa al público para su conocimiento. 3

## Aviso

Se suspende la subasta del predio San Juan del término de Mercadal, anunciado para el día 19 del corriente.—Mahon 16 de Febrero de 1899. 2

## Aviso á los señores cargadores

El pailebot

ESTELA

al mando de su patron D. José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta, de cuyo punto saldrá la próxima semana.

Por tanto, todos los pedidos que hayan de pasarle para su embarque, deberán hacerlos por el correo del próximo domingo.

Lo despachan en Barcelona los señores Moll y Corominas en liquidacion, plaza Paiaacio, letra B; y en Mahon la Sra. Viuda é Hijos de D. Miguel Estela. 2

## Aviso cargadores

El acreditado y veloz velero

SAN JAIME

patron D. Miguel Monjo, saldrá de Barcelona para esta el día 25 del actual. Admite carga á fletes reducidos.

Lo despachan los Sres B. Pomar y Compañí, Cristina, 7, Barcelona; y D. Antonio Frau, Muelle, Mahon. 3

## Para vender

Lo está una viña situada en Torralta, de cabida de 4.000 cepas, que se dá por 2.000 pesetas.

Informes, calle de Sta. Cecilia, número 20. 3

## Pérdida

Uno de estos días se perdió por la carretera de Mahon á Ciudadela hasta la estancia llamada *Torrent modornu*, una manga (ray).

La persona que la haya encontrado y la entregue en la herrería de Cristóbal Mir (a) de ses piques, ademas de las gracias recibirá una gratificacion. 3

Imp. de M. Parpal

## ANUNCIOS

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

## PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la «Sociedad Farmacéutica Española».—Se venden en todas las importantes Farmacias.

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## COCHE

Todos los domingos á las 8 de la mañana saldrá para Alayor regresando al anochecer el coche de Jaime Llabrés, Plaza de la Arravaleta número 6, admitiendo pasajeros á precios módicos. 3-2